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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Однією з важливих галузей забезпечення 

економічної безпеки бізнесу у сучасних умовах господарювання є грамотне 

управління дебіторською заборгованістю. Саме тому особливе значення 

набувають теоретичні і практичні питання щодо управління дебіторською 

заборгованістю, яка постійно зростає, що пов’язано із загостренням проблем 

неплатежів. 

Згідно П(С)БО 10 дебіторська заборгованість визначається як сума 

заборгованості дебіторів підприємству на певну дату [31]. Виникнення 

дебіторської заборгованості - це об’єктивний процес, який зумовлений 

існуванням ризиків при проведенні взаєморозрахунків між контрагентами за 

результатами господарської операції [19]. Зазвичай дебіторська 

заборгованість виникає при наданні послуг, виконанні робіт та відвантаженні 

товарів при цьому підприємство не завжди отримує гроші негайно, тобто 

кредитує покупців. Таким чином, з моменту надання послуг, виконання робіт 

та відвантаження продукції покупцеві до моменту надходження грошових 

коштів за товари, роботи, послуги кошти підприємства заморожені у вигляді 

дебіторської заборгованості. Слід зазначити також, що саме більше 80 % 

загального обсягу дебіторської заборгованості припадає на розрахунки з 

покупцями за відвантажену продукцію, що робить її одним з основних 

об’єктів фінансового управління підприємства. 

Дослідженням проблем організації обліку розрахунків з дебіторами у 

різні роки займалися такі вітчизняні науковці, як Ф.Ф. Бутинець, 

О.С.Бондаренко, Г.М.Бескота, О.І. Буфатина, С.Ф. Голов, В.І. Єфіменко, 

О.М. Кияшко, О.В. Лишиленко, В.Г. Лінник, Б.І. Валуєв, В.Я. Плаксієнко та 

багато інших. 

Мета і завдання дослідження. Метою написання дипломної роботи є 

виявлення тенденцій та проблем в організації обліку розрахунків з 
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дебіторами і розробка на цій основі пропозицій щодо їх вирішення за даними 

досліджуваного підприємства. Виходячи з мети дослідження, у роботі 

передбачається вирішити наступні завдання: 

 ‒ дослідити теоретичні основи організації обліку розрахунків з 

дебіторами;  

‒  розглянути поняття та склад дебіторської заборгованості;  

‒ охарактеризувати облік дебіторської заборгованості за товари, 

роботи, послуги, визначити принципи організації обліку розрахунків з 

іншими дебіторами;  

‒ виявити особливості обліку розрахунків з дебіторами на 

досліджуваному підприємстві; 

 ‒ дослідити теоретичні і практичні аспекти проведення контролю та 

аналізу дебіторської заборгованості на ТОВ «ЮГСВЕТ»;  

‒ виявити існуючі проблеми в обліку дебіторської заборгованості та 

сформувати комплекс рекомендацій щодо поліпшення організації обліково-

аналітичної системи підприємства. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є дебіторська 

заборгованість підприємства, її облік та контроль. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти 

бухгалтерського обліку та аналізу на ТОВ «ЮГСВЕТ». 

Методи дослідження. У даній випускній роботі основними методами 

дослідження є: 

– спостереження: наукове дослідження процесу організації обліку 

виникнення, сплати або списання дебіторської заборгованості, 

документальне оформлення всіх операцій стосовно дебіторської 

заборгованості за товари, роботи, послуги; 

– опис: в роботі описані всі вимоги та стандарти, яким повинен 

відповідати облік дебіторської заборгованості та резерву сумнівних боргів; 

– аналіз: за допомогою прийомів елімінування, вертикального та 

горизонтального аналізу, порівняння були виявлені тенденції протікання 
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різних видів діяльності підприємства, аналіз особливого впливу дебіторської 

заборгованості на підприємство, а також аналіз наслідків, що випливають з 

порушення нормального обороту коштів на підприємстві;  

– узагальнення: узагальнення всіх економічних показників 

ефективної діяльності підприємства; 

– систематизація даних по підприємству. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою написання 

випускної роботи є законодавчі та нормативні документи України, праці 

вітчизняних і закордонних вчених з питань обліку дебіторської 

заборгованості, спеціалізовані періодичні видання, а також первинні 

документи, облікові регістри та форми звітності ТОВ «ЮГСВЕТ». 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі фінансово-господарської діяльності суб’єкти 

підприємницької діяльності вступають у розрахункові взаємовідносини з 

постачальниками, з покупцями і замовниками, з установами банку, 

податковими органами, з Пенсійним фондом; проводять розрахунки по 

претензіях, по відшкодуванню матеріальних збитків; є посередниками між 

працівниками та іншими особами і господарськими органами та інші.  

Розрахунки з контрагентами є важливою складовою фінансово-

економічної діяльності торгівельного підприємства. Вони ґрунтуються на 

кругообігу коштів, забезпечують безперервну діяльність суб’єктів 

господарювання. В процесі економічних відносин між підприємствами 

виникають зобов'язання по розрахунках й права вимоги, що відображаються 

у бухгалтерському обліку в грошовій оцінці. Але не завжди ці розрахунки з 

іншими підприємствами або фізичними особами відбуваються одночасно з 

передачею майна, виконанням робіт, наданням послуг тощо. У зв'язку із цим 

у підприємства виникають розрахунки з дебіторами.  

Порядок обліку дебіторської заборгованості та її відображення у 

фінансовій звітності регулюються П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» 

та Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність».  

Бухгалтерський та податковий облік дебіторської заборгованості на 

підприємстві організований згідно з чинним законодавством України, 

положень та стандартів бухгалтерського обліку. Бухгалтерський облік 

дебіторської заборгованості у ТОВ «ЮГСВЕТ» має досить високий ступінь 

автоматизації.  Облік ведеться за допомогою таких програмних продуктів, як 

1С «Бухгалтерія» та «M.Е.Dос». 

Але критична оцінка діючої практики обліку дебіторської 

заборгованості на підприємстві дозволила встановити деякі її  недоліки та 

відокремили шляхи їх подолання. 
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По-перше, на підприємстві відсутній Наказ про облікову політику, 

тобто фактично діяльність бухгалтерської служби ніяк законодавчо не 

регулюється. В роботі ми розписали  облікові та податкові ризики відсутності 

Наказу про облікову політику. 

По-друге, на підприємстві відсутній графік документообігу, тобто ніде 

не регламентовано, з яким саме терміном повинні передаватися документи з 

Одеського філіалу до центральної бухгалтерії. Вважаємо за доцільне 

встановити чіткі терміни передачі документів до центральної бухгалтерії, 

наприклад, не пізніше 25 числа місяця, наступним за базовий. 

По-третє, на досліджуваному підприємстві складанням та перевіркою 

документів щодо розрахунків з покупцями займається бухгалтер, слідкує за 

оплатою - менеджери відділу реалізації, складає акти звірки - бухгалтерія 

центрального офісу, тобто функції достатньо розрізнені серед персоналу. На 

нашу думку доцільно покласти контроль за дебіторською заборгованістю на 

одного працівника, обов’язками якого буде організація дієвої системи 

внутрішньогосподарського контролю, яка повинна ґрунтуватися на 

своєчасності повідомлення про відхилення, відповідальності, 

збалансованості, інтеграції, постійності, комплексності. 

По-четверте, на підприємстві не створюється резерв сумнівних боргів, 

тобто на дату балансу дебіторська заборгованість відображається за 

первісною вартістю, що суперечить вимогам П(С)БО 10. Задля дотримання 

принципу обачності та запобігання завищення активів підприємства 

вважаємо за доцільне щоквартально формувати резерв сумнівних боргів за 

методом абсолютної суми сумнівної заборгованості. Наше рішення 

пояснюється тим, що підприємство має постійне коло надійних покупців, а 

платоспроможність нових покупців перевіряється менеджерами відділу 

реалізації, тобто таке явище, як безнадійна заборгованість, на 

досліджуваному підприємстві трапляється рідко. 

Також проведено аналіз фінансового стану досліджуваного 

підприємства та аналіз дебіторської заборгованості, за результатом якого 
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можна зробити висновок, що за аналізований період на підприємстві 

спостерігається погіршення всіх основних показників діяльності, а саме: 

середньорічна вартість основних засобів, виручка від реалізації продукції, 

валовий прибуток, чистий прибуток, віддача основних засобів, 

рентабельність продажу. 

Проте аналіз фінансової стійкості ТОВ «ЮГСВЕТ» показав, що за 

аналізований період підприємство з кризового фінансового стану, що 

характеризується повною втратою його платоспроможності, джерелом 

фінансування запасів таких підприємств є їхня кредиторська заборгованість 

вже у 2018 році шляхом збільшення власних обігових коштів підприємство 

стало абсолютно стійким. Слід зауважити, що підприємство майже не 

вдавалося до залучення позикових коштів - протягом року відсутні 

довгострокові кредити і позики, але наявні короткострокові кредити банків. 

 Аналіз ліквідності балансу ТОВ «ЮГСВЕТ» показав, що найбільш 

ліквідних активів не вистачає протягом усього досліджуваного періоду для 

покриття найбільш термінових зобов’язань. Баланс підприємства не є 

абсолютно ліквідним. Тому варто акцентувати увагу управлінського 

персоналу на збільшенні грошей і їхніх еквівалентів, наприклад, шляхом 

проведення позивної роботи по дебіторській заборгованості. Необхідно 

також нарощувати обсяги реалізації продукції; можливо, вдатися до покупки 

поточних фінансових інвестицій з метою їх перепродажу на вигідних умовах. 

Динаміка обсягів дебіторської заборгованості показала, що за 

аналізований період обсяги дебіторської заборгованості мали тенденцію 

зростання до 2017 року включно, проте вже у 2018 році обсяги дебіторської 

заборгованості знизились з 36 222,6 тис. грн до 36 009,6 тис. грн. 

На ТОВ «ЮГСВЕТ» дебіторська заборгованість складає 66,5% в 

загальній сумі оборотних активів підприємства. Вона складається з 

дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги, дебіторської 

заборгованості за розрахунками з бюджетом та іншої дебіторської 
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заборгованості, представленою заборгованістю за розрахунками з 

підзвітними особами. 

Оборотність всіх активів дещо сповільнилась на 0,52 оберти та в 2018р. 

складала 3,19 разів, що все одно залишається достатньо високим показником. 

Це пов’язано з тим, що основну питому вагу активів підприємства складають 

саме оборотні активи, які в 2018 р. робили 3,64 обертів. Негативна динаміка 

спостерігається за оборотністю заборгованості підприємства, як дебіторської, 

так і кредиторської. Так, обіг дебіторської заборгованості знизився на 2,46 

разів та склав 14,21 оберти в 2018 р., а обіг кредиторської заборгованості 

знизився на 1,46 рази та склав 28,86 обертів. Це відповідно призвело до 

збільшення строку погашення заборгованості в днях. 

Аналіз оборотності дебіторської заборгованості показав, що за 

аналізований період тривалість обороту дебіторської заборгованості 

збільшилась на 3,74 дня, що є негативною тенденцією. Вона була досягнута 

за рахунок зменшення обсягу реалізації з 163 748,5 тис. грн до 144 964,8 тис. 

грн. , що обумовило збільшити оборотність дебіторської заборгованості на 

2,91 дня. Дана негативна тенденція було дещо нейтралізована збільшенням 

середньорічного залишку дебіторської заборгованості. Через те, що 

середньорічна вартість дебіторської заборгованості зросла з 9 821,07 тис. грн 

до 10 200,87 тис. грн, тривалість обороту заборгованості збільшилась на 

0,83днів.  

Таким чином, підприємству необхідно збільшувати обсяги реалізації 

задля прискорення оборотності дебіторської заборгованості. Для цього 

необхідно підвищити обсяги реалізації, не допускати залишків нереалізованої 

продукції, налагодити маркетингову роботу з метою пошуку нових покупців.  
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